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tanno raggiunta l'età di 15 anni ed i piroscafi 
quella di 10, il premio di navigazione eessi. 

Ciò che dicono gli armatori è perfettamente 
noto all'onorevole ministro : dicono che appunto 
questa disposizione così severa ha influito gran-
demente alla diminuzione del naviglio, perchè 
l'armatore, la cui nave ha raggiunti i 15 od i 10 
anni, sapendo che non può aver premio anche 
spendendovi attorno 100,000 lire e pur riducen-
dola in condizioni superiori a quelle di altre navi 
di 13 o 14 anni le quali godono nondimeno del 
premio, non la fa riparare, la vende per legno vec-
chio e smette di esercitare l'industria marinaresca, 
come ormai hanno fatto moltissimi dei nostri ar-
matori e capitani dandosi a tutt'altre industrie. 

Ora a me pare che sia proprio il caso di dir 
loro la verità; ed io domando perciò all'onore-
vole ministro : il Governo è disposto, io non dico 
a presentare subito un disegno di legge, ma a stu-
diare con intenzioni benevole le modificazioni al-
l'attuale legge sui premi di navigazione alle quali 
ho accennato ? 

Se il Governo non è disposto a questo, meglio 
e che io dica francamente, così gli armatori sa-
pranno quello che debbono fare. 
• Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 

ministro della marineria. 
Brio, ministro della marineria. Quantunque io 

sappia, come ben sa l'onorevole Raitdaccio, che 
tutte le grida contro la legge della marina mer-
cantile vengono appunto da quelli che hanno que-
sti bastimenti vecchi, pure io dichiaro che non 
mi pare ragionevole di fare una cosa simile, poi-
ché, come ho già detto, ciò equivarrebbe proprio, 
ora che ci sono le ferrovie, a continuare a sov-
venzionare le diligenze. 

L'unica circostanza che ha indotto a proporre 
questi premi fu una crisi che non è mai avvenuta 
nella storia della marina mercantile, con lo scopo 
di diminuirne gli effetti 5 ma se noi dovessimo ora, 
quando un bastimento è vecchio e viene rattop-
pato, continuare a dargli il premio, sarebbe eterno 
questo bastimento. 

E questo cosa dimostrerebbe? 
Dimostrerebbe che senza un soccorso artificiale, 

la marina a vela non può funzionare. 
Ora vogliamo proprio stabilire che lo Stato 

debba dare questo soccorso ? 
Ma si è dato il soccorso per i primi 15 anni 

di età delle navi a vela per aiutare gli arma-
tori a trasformare il loro materiale, e se nói con-
tinuassimo il soccorso dopo i 15 anni fallirebbe 
lo scopo. 

Che poi realmente questa trasformazione delia 
m 

marina a vela sia necessaria lo dimostra il fatto 
che non ostante il premio accordato • alla vela 
fino a 15 anni di età, le costruzioni non sono 
aumentate, anzi sono diminuite; quindi quella 
causa di opposizione che si faceva alla legge che 
artificialmente si sarebbe provocato un aumento 
di costruzioni di navi a vela non si è fortunata-
mente verificata, il che dimostra che anche pas-
sato questo periodo transitorio la marina a vela 
non potrà aumentare; io non credo che sia per 
scomparire, ma finirà per limitarsi al numero di 
bastimenti necessario per i trasporti riservati 
alla vela dalle leggi moderne della navigazione. 
Quindi il volere aiutare questo materiale vecchio 
perchè possa vivere ancora stentatamente in 
parte coi noli, in parte coi premi non mi pare 
cosa seria. 

Debbo quindi rispondere all'onorevole Band ac-
cio che non posso promettergli di studiare con 
benevolenza questa materia, benché sia uso dei 
ministri di promettere di studiare le questioni 
che sono a loro sottoposte. (Si ride). 

Presidente. Dunque, onorevole ministro, ac-
cetta 0 no l'ordine del giorno dell'onorevole. Pa-
lizzolo ? 

Brio, ministro della marineria. Mi dispiace, non 
posso. 

Presidente. Ed ella, onorevole Palizzolo, lo man-
tiene o lo ritira? 

Palizzolo, Io non posso mantenerlo dal mo-
mento che il ministro ha dichiarato di non accet-
tarlo. 

Però per quella parte,.. 
Presidente, Dichiari dunque in quale parte lo 

mantiene. 
Paiìzzofo. Ritiro l'ordine del giorno; ma prendo 

atto delie dichiarazioni del ministro per quella 
parto che riguarda il miglioramento dei servizi 
postali marittimi; e di quelle dichiarazioni posso 
dichiararmi sodisfatto. 

Presidente. Allora, non essendovi altre osser-
vazioni, rimane approvato il capitolo 12, 

Capitolo 13. " Navi in armamento, in riserva, in 
disponibilità ed in allestimento „ lire 5,580,000. 

Ella. Chiedo di .parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Elsa. Mi permetto di fare una raccomandazione 

a proposito di questo capitolo. 
Nell'organico del materiale si trova un nu-

mero abbastanza rilevante di navi per uso locale. 
Vorrei perciò pregare l'onorevole ministro di 

far toccare qualche volta se non permanente-
mente, come si usava un tempo, a qualcuna di 
queste navi il porto eli Ancona. ( Ooh) 


